

Korošec.

Gospodarski in političen list za koroške Slovence.

Izhaja vsako drugo soboto

v Kranju (tiska Iv. Pr. Lampret; izdaja konsorej „Gorenca“; odgovorni urednik Lavoslav Mikus).

Velja za celo leto 4 K in se plačuje naročnina in inserati naprej. Vsi rokopisi, pisma in druge pošiljke naj se pošiljajo na uredništvo in upravništvo „Korošca“ v Kranju. Rokopisi se ne vračajo. Za oglaševanje plačuje za enostopno petlet-vrstlo za enkrat 12 v; za dvakrat 18 v; za trikrat 24 v; za večkrat po dogovoru.

Posamezne številke stanejo 10 vln.

Štev. 25.

V Celovcu, v soboto, dne 13. novembra 1909.

Leto II.

Fortšrittli Koroška!

Da je to res, kaže nečuvveno postopanje šolskih oblasti, oziroma deželnega šolskega sveta. Človek bi vendar pričakoval od oblasti pravičnosti — a ravnotam je največ manjka.

Kake krivice so se Slovincem po Koroškem za časa Gobančevega in Pallatovega gospodarjenja godile, so se že dostikrat opisale. Toda kaj takega, kakor se je zgodilo v zdajšnjem času, še v celi Evropi ni mogoče drugje najti, kakor v deutsch-fortschrittli Koroški. Izvrsten «Fortschritt» to!

Novi dež. nadzornik hoče menda biti z zlatimi črkami zapisan v zgodovini ponemčevanja na Koroškem! Od njega smo pričakovali pravičnosti, a zelo smo se varali! Nemški abiturijenti se dobili takoj dobra mesta (seveda po slov. krajih), če so se tako slabo napravili zrelostni izpit. Da še celo za take, ki sploh — izpita nimajo, so našli mesta, a Slovenci z izpitom so morali čakati in še čakajo na milost ali nemilost pravičnega (!) deželnega šolskega sveta. Kje naj se išče enakega, da se ljudje brez izpitov nameščajo — taki z izpiti pa naj čakajo, dokler drobtina milosti tudi za nje ne pade od mize dež. šol. sveta; ravno tako zgleda to, kakor da bi bili Slovenci slabši učitelji nego drugi! Toda tukaj še ni konec krivic! Vsak človek, ki ima le trohico pameti, mora spoznati, da je edino pravo, ako služi učitelj Slovenec med Slovenci — nemški učitelj med Nemci! To je bilo z malimi izjemami tudi dozdej tako. Vsi moderni pedagogi so to za vzgojo kot neobhodno spoznali — a deželni šolski svet in dež. šol. nadzornik (ki je na učiteljsku poučeval pedagogiko) tega nočeta, ali ne moreta spoznati kot pravo in pravično. Njuna metoda je nova. Slovenski učitelj med Nemci, Nemec med Slovenci! To je novi pedagoški rek, praktičan od koroškega deželnega šolsk. sveta. In potem se še drzne deželni šolski svet ustanavljati slovenski tečaj za nemške učiteljske študente, seveda, ako potrebno, tudi z gmoznimi sredstvi. Res pametno, tisti ki zna slov. mora na nemško, drugi, namreč Nemci, se morajo pa

slovensko šele učiti, da jim je mogoče Slovence nadomestiti. To so škandali vseh škandalov, mogoči samo na Koroškem.

Ni še dolgo temu, kar se je sprejel v nižje-avstrijskem dež. zboru predlog, da se smejo le tisti učitelji namestiti, ki imajo v ti deželi domovinsko pravico. Tak predlog bi bil tudi za fortschrittli Koroško dober! Učitelji privandrance Nemci s Štajerskega, učiteljice privandrance s kranjskega Hutovega zavoda dobijo takoj mesto — domači Korošci pa morajo biti kljub izpitu brez služb! Se li še more večji škandal najti? Čemu je potem domovinska pravica? Čemu tozadavne postave? In vlada, kako navadno molči k takšnemu barbarskemu postopanju.

Ne Gobančeva, Pallatova metoda ni uničila Slovencev, prišla je na vrsto še groznejša, Benda-tova! Toda kakor se nas po prvih dveh ni uničilo, tako se nas bo po tretji še manj. Slovenci smo kakor tekočina, ki se sicer da do gotove mere stisniti, ali delj ne gre! Pritisnilo se je nas že trdo med Dravo in Karavanke, a delj gospóla, ne pojde. «Sila rodi protisilo!» To si dobro zapomnite! Da ti škandali pridejo v državnem zboru gotovo na dnevni red — s tem bodite potrošani, da potem ne bo treba vsled tega posl. Grafenauerja disciplinirati zato. Zve naj ves svet o kulturi fortschrittli Koroške, o «Gemütlichkeit» nemških Korošcev! S takim postopanjem menda se misli obnoviti oziroma vzdržati sloga med Nemci in Slovenci. O kako se motite! Ravno na ta način ste poslali burjo med nje. Deželni šolski svet in dež. šol. nadzornik se morebiti slutita ne, kak usodepoln korak sta storila. Ta se ne bo dal nikoli popraviti. Le tako naprej, g. nadzornik, s takim postopanjem si pridobite gotovo lavorjev venec ponemčevanja!

Deželni zbor koroški.

Nezgode, provzročene od nekaterih potokov in rek, ki so narastle vsled dolgo trajajočega dežja, so pretresle menda tudi deželni zbor, kajti prvo zasedanje se je zaključilo že 10. vinotoka.

Kljub kratkemu času je bilo delovanje deželnega zbora vobče stvarno. Posebno, kar se tiče gospodarskega, se je vložilo veliko predlogov, deloma od raznih poslancev, deloma od deželnega odbora, kakor glede izpremembe vodne postave izdelanja nove domovinske postave, reguliranja raznih derečih potokov in rek, ustanove gospodarskih sol in gospodarskega pouka sploh, posuševanja močvirjev, planinskih pašnikov na Koroškem, uvažanja živine iz Srbije in Rumunije, pomanjkanja krme, ustanove prisilne delavnice za Koroško in še mnogo drugih.

Slovenska poslanca Grafenauer in Eilersdorfer sta nastopala prvič samostojno. Po § 9 deželnozbornskega reda morajo deželni poslanci pri vstopu v deželni zbor mesto prisege pred deželnim glavarjem obljubiti cesarju zvestobo in pokornost, vestno izpolnjevanje postav in dolžnosti. Grafenauer in Eilersdorfer sta storila to obljubo slovensko.

Med vloženi predlogi pa so tudi nekateri, ki nasprotujejo našim narodnim zahtevam. Eden teh je predlog poslanca Pierla in tovaršev, in sicer glede slovenskih napisov v vozovih brzovlaka Berlin, Praga, Celovec, Trst. Svoj predlog je podprl s tem, da brzovlak po tej progi trosi nek plevel neresničnost in sicer zavoljo tega, ker ti napisi kršijo nemški značaj teh mest. On poziva deželni zbor, da naj to glavno mesto Koroške in njega nemški (?) značaj varuje, in prosi, naj sprejme predlog o odpravitvi dvojezičnega napisa na kolodvoru celovškem in po vozovih. Proti taki nečuvni zahtevi se oglasi seveda Grafenauer k besedi. On pravi, ako mislijo Celovčani, da škodujejo leseni vozovi nemštvu in da leseni vozovi nemštvo zastopajo ali celo uničujejo, potem nemštvo res ni velike vrednosti, kajti les vendar ne more preobrniti živega bitja. Sledila je še dolga, živahna debata, v kateri so zbrani poslanci marsikatero Grafenauerjevo morali pogoltniti. Naslednje se je odkazal predlog pravdnemu odseku v preresetavanju. Pravdni odsek je seveda predlog odobril in deželni zbor po ostru debati z veliko večino sprejel.

Stavili sta se tudi dve vprašanji, in sicer glede dovoljenja izleta Sokolov iz Kranja v Rožar dolino

PODLISTEK.

Povest iz hudih turških časov.

Spisal Ferdo Plemič.

Nikjer se ne bere te povesti, in ravno zato sem vam jo zapisal. Le tuintam kak glas, kakor plah odmev iz starih dni, le tuintam kakšna znamenje in drugega nič. Ali oni, ki je tolikokrat in tako rad bival med vami, je čul te pretrgane glasove in je videl ta posamezna znamenja. In iz znamenj so mu zrasle stavbe nekdanjih dni, in videl je ljudi onih časov; a glasovi so se mu združili v prsih y mično povest. A dolgo je nosil to povest s seboj, in zbledela je. Ko pa je nekoč obležal bolan v postelji in se je prav živo spomnil lepih koroških krajev, spomnil se je tudi na to povest in dejal si je: «To pa moraš še povedati svojim Korošcem, ki tako radi bero!»

In tedaj je bila ta povest napisana.

I.

Pred sto in sto let je že stalo ob podnožju visokih Karavank in v objemu njenih temnih gozdov malo selišče Gropiče. Bila je vas že tedaj

morda ravno tako obsirna, kakor je dandanes, morda še bolj, ker v onih časih ni ležala toli vstran od glavne ceste. Pa ne da bi mislili, vas je poromala tja pod goro; pač pa se je izpremenila smer glavne ceste iz Trbiža v Beljak. Ta cesta, ki pelje sedaj lepo po sredi doline, se je v onih časih držala bolj podnožja Karavank ter je jedva pri Podvetrovi zasuknila krog podvetrovske stene v smeri stare rimske ceste proti Beljaku.

Na ta način so bile tedaj Gropiče tik glavne žile prometa.

Takrat niso ropotala v Gropičih samo kolesa raznih žag, kakor še danes, takrat je razlegalo po vasi tudi težko kovaško kladvo. Gropički potok, ki še danes jezno drvi iz divje soteske, iz «gropičkega grabna», je gnal tudi to.

V onih časih so namreč prišli iz kranjske strani, govornica gre, da prav iz Kroepe in Kamnegorice, kovači in rudarji v koroško deželo. In pravijo ljudje, da so bili to ponosni mladeniči in možje, večinoma visokozrasli, blede in črnolasi. Oblačili so se v temne obleke s srebrnimi gumabi, in če so ob nedeljah in praznikih šli k maši v sosednji Št. Lenart, ali pa v brnsko cerkev, tedaj so šli skupaj in niso pogledali kmetijskih ljudi

izven deklet. Radi teh je bil tudi pogost prepir in pretep z domačimi fanti, posebno pa ob «žeganju», ko se je po službi božji v kapelici sv. Neže mladina zavrtela v veselem raju pod visoko lipo sredi vasi. Take zabave so navadno končale s krvavim pretepom.

Tako je bilo in je moralo biti v onih časih, ko so se naselili kovači v gropički vasi. Danes je vasica bolj mirna, kovačev ni več v njenem obližju, niti kovačnic. Zasluzek je šel iz dežele že pred leti in leti, za zaslužkom so šli kovači; veselo nabiranje kladev je kdaj že ponehalo.

V onih časih pa je bilo drugače; stopali so kovači po vasi, prezirali kmete, se ozirali za dekleti. A tudi kmetje niso posebno spoštovali njih, ki so hoteli biti napol gospodje. Ali dekleta, ta pa so se rada ozirala za njimi, bili so vsi tako močni in lepi. Najlepši med njimi pa je bil po splošni sodbi vseh deklet «hudi Janez».

Bil je močnega telesa, a gičen kakor mačka; lice mu je bilo gladko in gosposko blede, oko pa črno kakor oglje. In bil je dober kakor otrok, ko je bil trezen, a prepirljiv in nasilen, ko je bil pijan. In pijan je bil vsako nedeljo in vsak praznik. Zato so mu privrgli ime «hudi Janez». Za Janeza je bil namreč krščen.

